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第一课  殖民地人民的反抗斗争
【课后活动】
1.结合所学知识，想一想:为什么在19世纪初，拉丁
美洲会出现波澜壮阔的独立运动?  
殖民者残酷的殖民统治和经济掠夺激起拉丁美洲人
民的强烈不满;美国独立战争和法国大革命的影响。
2.印度民族大起义产生了什么影响?

印度民族大起义沉重打击了英国殖民者，反映了印
度人民民族意识的觉醒。



第二课 俄国的改革

【课后活动】
1.下列各项中，哪些属于彼得一世改革的措施?在正确选项后的括号里画√。
向西方学习（√）加强中央集权（√） 创建新式常备军 （√）
废除农奴制（ ） 椎行文化教育（√） 提倡西方的生活方式（√）
2.列宁曾指出,经过1861年改革，“农民获得‘自由’的时候，已经被剥夺得一千二净”。
你如何理解列宁所说的这句话?

俄国废除农奴制之后,农民为了购买土地，付出了沉重的代价,变得一贫如洗。他们有可能成为靠出卖劳动力维持生

活的人。



第三课  美国内战

【材料研读】
请思考:《宅地法》如何促进美国西部开发?

《宅地法》允许美国公民购买、耕种西部土地，鼓励人们向西部移民，促进了美国西部开发。
【问题思考】
有人说，美国内战为资本主义的发展扫清了障碍。你同意这种说法冯?请说明理由。

这种说法有道理，但不准确。内战爆发前，美国南方实行的是奴隶制种植园经济，奴隶主主要以农产品交换英国的
工业品，主张降低关税。这与北方工业资产阶级的要求相抵触。内战结束后，美国统一了国内市场，大量被解放的黑人
奴隶成为自由劳动力，国家采取保护性的关税政策，为美国民族工业的发展提供了保障。这些都极大地促进了美国资本
主义的发展。但是，美国社会内部仍然存在着阻碍资本主义发展的因素。

【课后活动】
（1）以下对19世纪中期美国南北方的描述,哪些是正确的?在正确选项后的括号里画√。
北方工业发达，希望提高关税 （√）
南方希望多出口棉花，换取廉价工业品 （√）
北方主张在西部新增加的土地上建立蓄奴州（   ）
南方主张在西部新增加的土地上建立自由州 （   ）
（2）根据上述材料，你认为，林肯作为总统，他在内战中的首要目标是什么。

首要目标是维护国家统—。



第四课 日本明治维新

【课后活动】
1.制作《中日近代历史大事对照年表》，写出在以下年代中国和日本发生的大事。
1840—1860年:

中国:鸦片战争、第二次鸦片战争
日本:受到美国及其他西方国家的侵略
1861—1880年:

中国:开始洋务运动
日本:倒幕运动、开始明治维新
1881—1900年:

中国:甲午中日战争、戊戌变法、八国联军侵华战争
日本:对外侵略扩张
2.明治维新的主要内容有哪些?明治维新产生了哪些影响?

明治维新的主要内容:政治上,废藩置县，加强中央集权;军事上，实行征兵制，建立新式军队;经济上，推行地税改革，
以“殖产兴业”为口号，大力发展近代经济;社会生活上,提倡“文明开化”，向西方学习，改造日本的教育、文化和生活

方式。
明治维新的影响: 日本通过明治维新，迅速走上了发展资本主义的道路，实现了富国强兵，开始跻身资本主义强国之

列。但是,明治维新保留了大量旧制度的残余，军国主义色彩浓厚。日本强大起来后，很快走上了对外侵略扩张的道路。



第五课   第二次工业革命

【课后活动】
1.下列各项中，哪一项是最早研制成功的汽车、飞机的发动机?请

在正确选项后的括号里画√°
蒸汽机（ ） 电动机（ ） 发电机（ ） 内燃机（√）
2.观察汽车的主妥零部件，想一想:制造汽车需要哪些基础工业部

门的配合?汽车工业的发展可以带动哪些行业的发展?

制造汽车需要采矿业、制造业的配合。汽车工业的发展可以带动
汽车配件制造业、石油开采业、交通运输业的发展。



第六课   工业化国家的社会变化

【材料研读】
想一想:为什么作者认为“在这里，文明创造了自己的奇迹，而文明人则几乎又变成野蛮

人”?

工业革命一方面极大地提高了社会生产力，使工业化国家的人口快速增长，大众文化水
平提高,城市化进程加快;另一方面,工业革命后，西方国家加快了殖民掠夺的步伐，给殖民

地半殖民地人民带去了灾难。
【课后活动】
（1）以下对工业化影,向的表述’哪些是正确的?在正确选项后的括号里画√，错误的画 

×°
工业化使人口越来越集中于城市 （√）
工业化导致人民文化水平下降 （×）
工业化带来了环境的变化 （√）
（2）结合课文，想一想:大众教育的发展对西方国家产生了哪些影响?

提高了西方国家的大众文化水平，促进了社会发展。



第七课 近代科学文化

【问题思考】
达尔文在《物种起源》中提出的主要观点是什么?

达尔文在《物种起源》中提出了进化论的观点。进化论认为:物种都处于不
断变化之中，经历了由低级到高级、从简单到复杂的演变过程;生物的发展和

进化不是由神的意志或生物本身的欲望决定的，而是遗传变异、生存斗争和
自然选择的结果;人类也是进化来的，不是上帝创造的。

【课后活动】
（1）学生根据不同爱好，自愿组成文学、音乐和美术3个小纽，分别以巴

尔扎克、贝多芬和梵高三人的某一作品为对象迸行研究，然后介绍小组的体
会和看法。
略。
（2）查阅资料，了解达尔文的《物种起源》出版后,引起了怎样的轩然大波。

略。



第八课  第一次世界大战

【课后活动】
1.判断以下表述是否正确，在正确选项后的括号里画√，错误的画×
第一次世界大战前，欧洲已经是世界经济的中心√
第一次世界大战是西方列强争霸的结果√
工业革命导致了第一次世界大战×
三国同盟的建立促使了三国协约的形成√
2.第一次世界大战前，一位德国大臣说: “皇上首要的和基本的思想就是粉碎英国的霸权，

以有利于德国。”一位英国外交大臣说: “真正决定我国外交政策的’是海上霸权的问题。

”
结合上述材料和你对第一次世界大战性质的认识，对第一次世界大战爆发前的英德矛盾

进行说明。
从19世纪中后期开始，德国经济飞速发展。大约在19世纪末20世纪初，德国的工业生产

超过英国，但它占有的殖民地却很少。为了得到进一步发展，德国需要从海外获得大量原
材料和市场，这严重损害了英国的利益。英德矛盾日益激化。



第九课  列宁与十月革命

【材料研读】
结合所学知识，想一想:十月革命对中国产生了什么影响?

传播了马克思列宁主义，推动了中国无产阶级革命运动的发展。
【课后活动】
（1）下列各项中，哪些与十月革命的爆发有关?请在正确选项后

的括号里画√°
临时政府掌握政权（√） 俄国退出第一次世界大战（×）
全国食品极度短缺（√） 工兵代表苏维埃掌握武装（√）
（2）查阅资料， 了解列宁在十月革命关键时刻发挥的重要作用.

略。



第十课 《凡尔赛条约》与《九国公约》

【材料研读】
材料中的“一个公约”指什么?你如何理解这句话?

“一个公约”指《九国公约》。《九国公约》表面上宣称尊重中国的主权、独立与领土完整，但实际上是肯定了中国
的半殖民地地位。《九国公约》为美国扩大在中国的势力范围提供了便利,使日本独霸中国的企图未能实现，维持了几个

帝国主义国家共同支配中国的局面。
2 课后活动
（1）华盛顿会议最大的获益者是（  ） 
A.中国             B.日本               C.美国               D.英国
答案;C

（2）英国著名经济学家凯恩斯曾在已黎和会期间担任英国方面的财政专家，他认为协约国的赔款政策“是一项令人

深恶痛绝的政策’, “这种政策……是一个残忍的胜利者在文明史上所干出的最凶暴的行为之一”。《几尔赛条约》的
缔结者之一、英国首相劳合·乔治写道: “如果德国认为1919年的和约不公平，那么它将会找到对战胜国迸行报复的手段。

”
你怎样理解上述这些话的含义?与你的同学讨论: 《凡尔赛条约》最大的问题是什么?

凯恩斯认为:协约国提出的赔款政策对德国来说过分苛刻，他预言德国无法支付巨额赔款。而且,凯恩斯认为，《凡尔
赛条约》是胜利者强加给失败者的掠夺性条约。劳合·乔治认为:德国是-个有着很强经济实力和军事力量的国家，它不
可能长期忍受《凡尔赛条约》的压制与束缚,一旦德国恢复过来，它必然会摆脱条约对它的种种束缚。作为一个弥漫着复
仇情绪和具有军国主义传统的国家,德国会选择发动战争。《凡尔赛条约》最大的问题是没有从根本上解决帝国主义国家

之间的矛盾，它激起了德国人的复仇心理，为第二次世界大战的爆发埋下了隐患。



第十一课 苏联的社会主义建设

【问题思考】
苏联是如何从一个落后的农业国迅速变成强大的工业国的?

苏联完成第一个、第二个五年计划，从落后的农业国变成了强大的工业国。
2.课后活动
（1）以下表述，哪些是正确的?在正确选项后的括号里画√,错误的画×°
新经济政策从苏维埃俄国的国情出发,调动了各方面的积极性 （√）
在列宁的领导下，苏联开始进行社会主义工业化建设 （×）
为了加速工业化建设，斯大林加快实行农业集体化 （√）
1936年，苏联宣告确立了社会主义制度 （√）
（2）查阅资料，看一看苏联在第一个、第二个五年计划期间取得了哪些成

就。
略。
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